有一年夏天我去一個地方,一位準備學習道理的望教者和一位神父去機場接我。因為是夏天旅行,我沒有穿神父衣服,而是穿著牛仔褲和T恤衫。在彼此熟悉後,那位望教者對我說:「從衣著上,看不出您像神父。」我也開玩笑地告訴他:「其實,耶穌也不像耶穌。」他想了一下,說:「您說的對。」天主子耶穌基督降生成人,正如聖保祿宗徒說的,他在各方面都和我們相似,只是沒有罪。在當年的猶太人人群中,耶穌基督就是很普通的一位,是很難一下子辨認出來的。在主耶穌開始傳福音、治病行奇蹟後,他慢慢成為一位名人。然而,眾人所看到的,所明白的只是主耶穌人性的光輝,很少有人認出他天主性的身份,就是宗徒們,對主耶穌的認識也只是初步。

在馬爾谷福音中有三處特別的地方顯示耶穌的天主性:第一個在主耶穌受洗時(1:11),第二個就是耶穌的顯聖容(9:7),第三個是主耶穌被釘在十字架上時,那位百夫長的驚嘆 (16:39)。

顯聖容是主耶穌傳福音中非常重要的一部分。通過主耶穌的顯聖容,宗徒們的信仰視野獲得開闊,信德得到加強,信心得以提升。宗徒們從此明白他們所信仰的不只是一位偉大的哲人或智者,不只是一位能行奇蹟、驅逐魔鬼的奇人,而是降生成人的天主子。

主耶穌的顯聖容是歷史上的獨特事件,然而,我們每個人都有不同的聖容時刻。聖容時刻就是我們暫時離開自己繁忙的工作和環境,登上一些特別的「高山」,再次認識我們所信仰的耶穌基督的天主性面容,同時也認出我們天主兒女的面容。正如宗徒們,許多時候,沒有認出耶穌基督是誰一樣,在我們的信仰生活中,我們也常常忘記主耶穌是天地萬物的主宰,我們也需要常常被主耶穌帶著去體驗顯聖容的經歷。能被主耶穌帶著去經驗顯聖容是多麼有福氣啊!

然而,主耶穌不是只帶領「三位宗徒」,而是邀請我們每個人和他一起去登上高山,他要在我們面前顯示天主性的容貌。這就是我們的「聖容時刻」。我們的聖容時刻就是當我們參與彌撒聖祭時、當我們參與教會團體的祈禱時、當我們參與教會的各種培訓活動時、當我們大家一起恭讀聖經時、當我們參與避靜時、當我們靜靜地在聖體前朝拜時...。有一次

我發現從小聖堂朝拜聖體出來的人,無論是年高的、還是年少的,臉上都閃耀著光芒。我忽然明白了,朝拜聖體也能美容啊!

當我們通過「聖容時刻」認出所信仰的耶穌基督是天主子時,我們也會意識到我們是天主的兒女,同時也能認出周圍人的臉上也閃耀著基督的面容,他們是我們的兄弟姐妹。當我們珍惜自己生活中的「聖容時刻」時,我們就會意識到,正如聖保祿所說,「天主偕同我們,誰能反對我們呢?」聖容時刻洗滌我們的靈魂,開闊我們的視野,更新我們的生活。聖容的時刻就是我們的恩寵時刻。

四旬期就是鍛煉我們基督徒的生命,在主內更新的恩寵期。聖教會提醒我們要在四旬期內克己修身、常常祈禱、更新生命、實踐愛德。這是一個「鍛煉靈修」的好時機。信仰生命和任何生命一樣,不僅要學習了解,更有鍛煉實踐。我們常常看到許多運動員冒著嚴寒和酷暑在不斷地練習,甚至一個動作,他們也要練習好多次,目的是在比賽時能取得好成績。同樣的,我們基督徒也需要練習我們的靈修生活。沒有一個人天生就是一位完美的基督徒,聖人們就是在不斷的「鍛煉」中,日漸熟悉愛的方法和愛的態度,所以能從善如流。對於工作緊張、生活繁忙的人能有時間鍛煉是福氣的,而能有時間修煉自己的靈修生命,更是有福氣的。四旬期就是我們基督徒「強化訓練」的時期。

四旬期是我們滿懷希望,準備慶祝主耶穌基督的救恩奧蹟的時期。現代生活飛速運行的潮流帶動人只注視現在,只注視自己,同時不斷追求「新」,從新衣服,到新工具,以及新「酷」。然而,真正的「新」是內心生命的新,只有天主才能更新我們的生命。我們基督徒就是走在主耶穌給我們的「新的道路」上的人,因著信仰,我們知道,我們的生命和其他人的生命都是天主的恩賜,我們生活在這個世界上有一個使命,就是愈顯主榮,就是彰顯出我們每位基督徒天主兒女的面容。基督徒的生命和使命就是耶穌基督的生命和使命。耶穌基督的逾越奧跡也是我們基督徒的生命奧跡和希望。這個希望讓我們跳出潮流的常規,認出生命的價值和意義,以及我們永生的希望。四旬期是調整我們生命的恩寵時期。

在這個恩寵的四旬期中,求天主幫助我們珍惜每一個「聖容的時刻」,堅定信仰,更新生命,在實踐愛德中不斷成長.